

# 张勇下课!海底捞还要怎么捞

杨利娟调任首席执行官,或推新举措

羊城晚报记者 杭莹

在发布盈利警告和给消费者打标签的负面消息曝出一周之后,海底捞首席执行官张勇卸任。3月1日晚,海底捞发布管理层人事任命公告,副首席执行官兼首席运营官杨利娟调任首席执行官,董事会主席兼前首席执行官张勇将继续担任董事会主席及执行董事,李渝出任海底捞中国大陆地区首席运营官,王金平出任港澳台及海外地区首席运营官。

就在几天前,海底捞发布公告称,2021年度公司转亏,净亏损38亿元至45亿元。人事变动消息一出,海底捞3月2日收盘价为17.84港元,总市值为994.40亿港元。相比去年高峰时刻,海底捞市值蒸发了3705.6亿港元。

## 师徒制已跟不上时代

据公告内容,新上任的几名管理层都是海底捞一手培养出的一线基层逆袭成功代表人物,其中,尤以“最牛服务员”杨利娟为最。她是带领海底捞走向全国市场的关键人物,是张勇曾经“求而不得”的大徒弟。

据报道,杨利娟早年为帮家里还债,早早就学到了简阳县城,干起了服务员。因为机智利索,被上门吃饭的张勇一眼看中,开出160元工资挖她,这比她当时120元的工资高出了不少。面对高薪承诺,杨利娟并没有接受,直到原先工作的饭馆老板去其他城市发展,才加入海底捞。彼时,海底捞刚成立一年。

杨利娟算得上是张勇亲手带出来的徒弟,她身上始终有一股“闯劲”。凭借着全心的投入与付出,19岁时,杨利娟就成了海底捞简阳第一家店的店经理。因此,杨利娟被称为“最牛服务员”。

截至公告发布,杨利娟持有公司1.797亿股股份,杨利娟有权收取年度董事报薪酬为150万元、首席执行官年度薪酬为270万元,以及酌情绩效奖金和其他福利。



海底捞创办人张勇(左)与海底捞首席执行官杨利娟(右) 视觉中国 供图

杨利娟的海底捞成长史,恰好体现了海底捞贯彻的师徒制管理模式,作为一家上市公司,海底捞的薪酬体系和管理模式仍旧沿袭着小作坊的师徒制,店长薪酬和徒弟表现挂钩。传统管理模式,撞上疯狂的膨胀速度,事实证明,海底捞有些疲于应对。

如果从门店扩张的情况来看,2018年的上市年和2021年是海底捞的关键节点。2018年,海底捞在港交所上市,余后2年,其门店从466家增至1597家,疫情也没有减缓它的扩张速度,平均每天就要开一家新店。但到了去年下半年,海底捞紧急刹车,宣布关店300家。

张勇曾反思过自己的错误,他承认了自己疯狂扩张的行为是盲目自信。2021年11月,海底捞推出了“啄木鸟计划”。据透露,杨利娟就是“啄木鸟计划”的领导者,肩负计划的重要运营管理。3月1日发布的公告中也提到,杨利娟将继续负责“啄木鸟计划”的落实与推进。

公告显示,自“啄木鸟计划”实施以来,公司内部管理

至初五)的平均翻台率与同比基本持平,达到2019年同期的70%。

区别于杨利娟,36岁的李渝和38岁的王金平这两名新出炉的首席运营官,则是海底捞管理层年轻化的举措。据公告称,两人将协助首席执行官提升集团不同地区的运营效率,加强对公司管理及执行的监督和实施。值得注意的是,李渝、王金平都有过海底捞海外市场开拓和管理经验。

张勇曾说过,未来海底捞有两种死法:一种是食品安全问题,一旦发生,海底捞可能明天就会关门,这一点海底捞已经遇到过;另一种是内部管理问题,如果发生,死亡过程可能持续数月至数年。在本次调动安排之前,去年8月,海底捞董事会新增7名年轻执行董事,被认为是“接班人计划”的后续。结合本次管理者变动,海底捞寻求内部调整的决心很大。

**火锅霸主已跌落“神坛”**

作为火锅界的“风向标”,海底捞正在经历其成立28年来的最大一道坎。2月21日,海底捞发布盈利预警,2021年净亏损预计为38亿元至45亿元,几乎蚀空过去三年的盈

利;其中33亿元来自关店300家导致处置长期资产的一次性损失,减值损失。

2月23日,国际权威信贷评级机构标准普尔将海底捞评级列入负面观察名单。标准普尔表示,海底捞去年现金流水平不及预期,加之2022年企业经营面临不确定性,即使剔除一次性项目,其业绩仍比预期更差。

“我并不十分看好新CEO的上台。”中国食品产业分析师朱丹蓬告诉羊城晚报记者,海底捞目前遭遇的危机是品牌、场景、服务体系,包括整个体系的老化。换一个CEO对整个海底捞当前的现状改善不会起到很大的作用。“当然,随着杨利娟的上台,肯定会有的一些新举措的出台,但整体效果还有待进一步观察。”

在朱丹蓬看来,创新升级是海底捞纾困的必然之选。在当前的场景下,海底捞原有的体系优势已然不复存在,它必须向新进品牌学习。

3月2日,海底捞开盘涨0.30%,随后振荡下跌,收盘17.84港元,跌1.22%,总市值为994.40亿港元。去年2月,海底捞股价达到历史最高的85.75港元,总市值一度逼近4700亿港元。只一年光景,海底捞市值蒸发了3705.6亿元,几乎蚀空过去三年的盈

## 记者手记

## 将迎来深层次变革

2018年9月26日,彼时任海底捞首席运营官的杨利娟和张勇一起在香港交易所为海底捞上市敲响了开市锣,而如今,在海底捞盈亏预警的关键时刻,这道人事任命的公告,预示着交接棒的传递。

疫情之初,餐饮行业大多受到冲击,海底捞以破竹之势逆风而上,门店从466家迅速增长至1597家。作为火锅大IP,员工服务、菜品变动,任何一点动态都吸引着多方目光。但现在,关注还在,日子却不好过了。

除了关闭门店,海底捞正在进行多项调整,包括加强考核的力度和频度,恢复了大区经理体系,缩短管理半径。同时,海底捞恢复了海底捞大学培训中心,完善人才管理体系。种种举措可以看出,海底捞正在从上市后的疯狂中冷静下来。而负责关店调整计划的杨利娟担任CEO,也被海底捞视为强化治理架构的举措。

中国烹饪协会发布的《2021年中国餐饮市场分析及2022年市场前景预测》指出,餐饮业愈来愈认识到推进高质量发展的重要性和必要性,实现从量到质的深层次变革,探索新模式创新发展。从目前来看,海底捞正在朝着这个方向迈进。根据公告,张勇仍将继续负责制定集团的长期战略。如何捞回一年时间蒸发的3700多亿港元市值,就要看海底捞的后续表现了。(杭莹)

港交所上市后,海底捞

股价一路走低,跌幅超

过30%,市值蒸发了3705.

6亿元,创下了海底捞

上市以来的最大跌幅。

张勇的继任者杨利娟

将如何带领海底捞走出

困境,值得期待。

羊城晚报记者 李志文

资本机构跟投。

其次,除了物流环节的激励,职场环境的因素同样重要。面对职场压力,年轻人的加班加点熬夜已经是常态,因为这是确保生存的重要途径。那么作为“续命”的食品,往往就只能是茶和咖啡了,且这也是最容易形成团队社交的重要道具。请喝咖啡喝奶茶,是一种相对经济且容易受欢迎的做法。比起动辄请客吃饭,喝咖啡和茶饮是更可持续的适合所有职场人群的低压方式。

再有,国外品牌对国内市场轻食,也是国内茶饮和咖啡能够快速崛起的原因。长期以来,西方认为中国没有太多的咖啡文化。除了星巴克等极少数品牌在大城市站稳脚跟之外,大多数是宁愿一包咖啡卖过来的。因此咖啡品牌的竞争,传统上比咖啡厅的竞争要强得多。然而,当线下选择了咖啡和茶饮这种相对餐厅更简单快捷的店铺类型,那么也会引来更多的出租方和投资者关注,因为其回报会更快,对环境要求也更小。因此,小型化、平民化的咖啡店和茶饮店会更多地获得青睐。

不过,着眼于长远来看,新兴的咖啡和茶饮依然要在中间阶层中争夺市场。因为低端消费者心目中的饮品,可能是不超过5元一瓶的,动辄二三十元一杯的已经是超过承受水平。因此宁愿选择瓶装,放弃即时制作的新鲜感。至于高端市场,尤其追求格调的人都相对稳定,不会轻易往下走,甚至要和网红产品划清界限,这也是新兴产品必须遭遇的一种“反潮流”市场状况。所以中间阶层是玩家无法绕开的,竞争激烈也最难突破的群体了。这个时候,拥有不同背书和渊源的咖啡品牌,就得更多地树立自己的人格化独特定位了。

羊城晚报财经评论员 戚耀琪

财经 辣评

## 个个都跑来做咖啡生意 市场需求真有这么强烈?

2月14日,邮局咖啡正式在厦门落地,邮政集团正式宣告进入咖啡界。2月23日,高乐雅咖啡食品(天津)有限公司正式成立,其背后的控股公司正是老字号包子品牌——天津狗不理食品股份有限公司。而在此之前,早已有中石化、同仁堂等品牌进入了咖啡赛道。中国现在的咖啡市场真的如此香吗?

艾媒咨询数据显示,去年中国咖啡市场规模约3817亿元,中国消费者饮食观念发生了改变,咖啡逐渐在中国消费者生活中普及。天眼查数据显示,仅去年一年,咖啡行业融资事件达30起,整体融资额超过170亿元,融资金额创新高。至于类型,有研究形容,要做快咖啡,节约时间提高效率;要做格调和阶层趣味,“把时间浪费在美好体验上”。

随着越来越多的品牌进入咖啡赛道,巨头品牌加速布局,新兴品牌争先抢位,市场也开始进入了混战模式。同样是艾媒的数据,去年中国新式茶饮市场规模2759.5亿元,同比上涨51.90%。预计今年新式茶饮市场规模将突破3000亿元。可见,从发展速度和规模来看,新式茶饮和咖啡是旗鼓相当的。这就非常值得玩味了。

首先,快递外卖行业在城市中的高度发达,这是支撑新类型饮品增长的重要原因。这几乎成为所有快消网红产品能够迅速铺开的原因,比如水稻、预制菜都是如此。快递的根源,则是消费端在手机上的全天候浸泡,且在手机上感知产品展示空间更大,价格敏感会相对低,支付压力更低,购买量常常会超过急需和刚需。那么最适合外卖快速送达、包装简便,恰恰就是体积比较均一的盒饭和杯装饮料。

## 欣旺达大手笔落子珠海 二线电池厂积极扩产寻求突围

羊城晚报记者 李志文

资本机构跟投。

二线电池厂扩产求存

值得关注的是,在上述19家企业中,有三家企业分别来自理想汽车、小鹏和蔚来,国内三大造车新势力通过这种方式聚首,属实罕见。

在新能源汽车市场需求高速增长和电池原材料价格大涨的背景下,动力电池供应短缺已经成为行业共同面临的难题,电池订单无法及时供应的状况频出。记者梳理发现,除了欣旺达,多家二线电池厂商都在积极扩产,借此抢占份额。

## 获大批“子弹”积极扩产

3月1日晚间,欣旺达发布公告称,其子公司欣旺达电动汽车电池有限公司(以下简称欣旺达汽车电池)拟与珠海市人民政府签署项目投资协议,在珠海市人民政府辖区内投资建设欣旺达30GWh动力电池生产基地项目(暂定)。

该动力电池项目计划总投资约120亿元,其中固定资产投资总额约100亿元。计划建设产能达30GWh的动力电池项目,主营动力电芯、电池模组和电池系统。欣旺达汽车电池将于珠海设立珠海市欣旺达新能源有限公司负责该项目的具体实施。

据公告,珠海市政府将动力电池产业作为当地重点发展产业,为欣旺达生产项目落户提供相关政策支持和综合配套服务,拟提供连片项目规划用地约800亩。

值得注意的是,上述项目不是欣旺达汽车电池的第一次大手笔投资。就在不久前的2021年12月14日,欣旺达公告称,子公司欣旺达汽车电池拟在山东枣庄高新区设立项目,建设“年产能30GWh动力电池、储能电池枣庄项目”,总投资约200亿元。

之所以有勇气接连大手笔花钱,或源于欣旺达刚通过增资获得了充足的“子弹”,以及从股东上汽集团中获得了订单。2月24日,欣旺达宣布,欣旺达汽车电池增资24.3亿元,由车和家和蔚蓝投资领投,上汽金石、华友钴业、上汽金石等19家企业、

资本机构跟投。

## 景气捕手钟帅谈成长与赛道

回暖“春风”下,当前时点是否是重新布局成长板块的好时机?未来该板块会如何发展?对于这些投资者最关切的问题,华夏行业景气混合的基金经理钟帅透露了自己的观点,他独到的看法与投资框架,或对投资者下阶段布局有所启示。

钟帅表示,他的投资框架首先是关注高景气的成长行业,不讲赛道。其次,是要在高景气成长行业里面选取相对低或合理估值的个股。他说:“整体来讲,我就是在高景气的成长赛道里去找一些相对低估值的公司去投。”(杨广)

## “油茅”金龙鱼要卖预制菜了?

公司净利润同比下滑43.20%,呈现增收不增利状况

羊城晚报记者 孙绮曼 实习生 严思蕴

近日,曾被称为“油茅”的金龙鱼(300999)公布了2021年度业绩快报。公司去年利润总额61.8亿元,同比下降30.90%;实现扣非归母净利润49.96亿元,同比下降43.20%。

在快报公布后,金龙鱼2月23日股价盘中一度跌逾9%。截至3月1日,金龙鱼收报53.90元,虽此前有连续3日收涨、如今市值仍不足3000亿元。相比2021年1月高位145.5元,股价跌逾60%,市值蒸发近5000亿元。



金龙鱼业绩出现滑坡 视觉中国 供图

### 去年四季度净利腰斩

金龙鱼再次遭遇滑铁卢。数据显示,公司2021年实现营业收入2262.3亿元,同比增长16.10%;利润总额61.80亿元,同比下降30.90%;实现扣非归母净利润49.96亿元,同比下降43.20%,呈现出“增收不增利”的状况。

2021年,该公司实现净利润41.32亿元,其中,前三季度金龙鱼的净利润为36.81亿元。这意味着,去年第四季度金龙鱼的净利润仅为4.51亿元,相比前年同期的9.11亿元,同比下滑幅度

增长,而利润有所下降。

### 利润下降跟大豆有关?

针对利润的下滑,快报中将原因主要归结于“原材料成本上涨幅度较大”。作为一家农产品加工企业,金龙鱼原材料成本占比高达88%,原材料成本上涨无疑给了金龙鱼沉重一击。金龙鱼的主要产品多为大豆制品,原材料本土自给率低。目前,金龙鱼并不具备自身的大豆和油料种植基地,原材料大量依靠进口。

除此之外,由于粮油米面等产品属于涉及民生的刚性产品,在我国CPI权重体系中占比也较高,其产品价格受到国家严格管控,企业自身提价空间有限。而另一方面,为了稳定市场粮价、促进农民增收,目前我国农牛建设部门对水稻、小麦等主要农产品规定最低采购价格。

在这样的背景之下,金龙鱼在采购端成本上涨,却无法在定价权上取得商议空间,使得金龙鱼目前仅能从原材料采购管理以及加工成本、物流成本、销售成本控制等方面,努力减少原材料波动对业绩的影响。

### 套期保值其实风险大

为了控制成本,金龙鱼需要储存大量的库存以及做套期保值。值得关注的是,金龙鱼的账面上一直保持着高额借款,通过国内外息差赚取盈利。

对此,金龙鱼相关负责人向记者解释称,由于公司原材料采购金额较大,为提升资金使用效率,公司用部分资金购买结构性存款或存为各类融资保函,利用国内外市场低利率的贸易融资获取较高存款利息或降低融资成本。

为规避上游价格波动带来的负面影响,金龙鱼对大豆和

棕榈油这两类原材料进行了套期保值来规避价格波动风险。2017年-2019年,金龙鱼通过套保而持续获利,投资收益金额分别为8.06亿元、4.88亿元和24.54亿元。

然而,赚取差价的方式终究带有投机性,国内外利率也难免有所波动。半年报数据显示,去年上半年,金龙鱼期货合约共产生亏损11.51亿元,占到了同期净利润的38.75%。金龙鱼在业绩快报中也提到“为套保大豆相关业务的衍生金融工具产生了一些损失”,但“系公司正常生产经营过程中规避原材料价格波动风险所致,属正常经营所需”。

### 积极布局预制菜赛道

近年来,预制菜赛道火热,金龙鱼也跃跃欲试,其中央厨房业务进展亦成为市场关注焦点。目前,金龙鱼已在全国拥有70多个投产生产基地,并在杭州、重庆、廊坊、西安等地筹建丰厨中央厨房园区,其中,杭州丰厨正处于试产阶段,预计今年第二季度推出首批产品,丰厨中央厨房产品将涵盖学生餐、营养餐、便当、预制菜、调味酱、净菜、面制品等。

2019年,金龙鱼并购“梁汾”品牌山西陈醋,并与台湾百年老字号“丸庄”合作生产黑豆酱油。此外,金龙鱼还陆续推出了火锅底料、螺蛳粉、料包面、豆花杯等一系列新款爆品,持续发力研发高附加值的新产品。

从机构观点来看,快报发布后,虽然不少机构仍看好金龙鱼未来的成长性,但多家机构都下调了对金龙鱼的盈利预测。金龙鱼表示,公司预计3月24日发布2021年年报,届时也将披露公司营收的具体情况。